

《公共行政评论》2009 年年度总结

马 骏 何艳玲*

2009 年,《公共行政评论》办刊已进入第二个春秋。在各方的努力培育与呵护下,这份刊物得以茁壮成长。现在,第六期顺利付梓刊行。办好一份高质量的学术刊物实属不易,明确的办刊宗旨、严格的标准和执行程序、学界同仁的认同和鼎力支持等等都必不可少。在过去两年中,我们做了很多努力,但仍有许多地方有待完善和改进,因此,有必要不断回顾和总结,以期达到理想的标准。

2009 年本刊总共刊发了论文 42 篇、书评 8 篇、理论述评和研究述评各 1 篇。作为主打栏目,专栏集中反映研究者们广泛关注的理论和实践热点问题,展示了同一主题下不同的思考角度和方式。2009 年总共刊登了 8 个专栏,涉及反思中国公共行政学研究、公共预算、中国财税体制改革、治理与政治、中国“行政国家三十年”、东南亚公共行政研究、社会政策等主题。作为特色之一的书评栏目坚持为广大读者推介好的学科著作,并为读者提供一个交流读书心得的园地。以往的书评多来自于投稿或办刊者的想法,这不免存在局限。为了进一步提升书评的质量,我们特别邀请编委推荐一些有价值的著作,采取“你推荐、我读写”的方式保证书评质量,这样就可以为读者推荐更多的好书并减小遗漏优秀著作的可能性。与 2008 年相比,我们在原有栏目的基础上新开辟了“新观点”和“博士学位论文摘要”两个栏目,旨在介绍学术界的新观点以及优秀的博士学

* 马骏,中山大学政治与公共事务管理学院、行政管理研究中心,教授;何艳玲,中山大学政治与公共事务管理学院、行政管理研究中心,副教授。

位论文。作为一项长期战略,我们将会把后者固定下来,我们衷心地希望“博士学位论文摘要”这个栏目能成为年轻学者们交流其学术成果的平台,或成为其步入学术界的阶梯。

秉承助益学科发展、促进思想交流、服务国家与社会的办刊宗旨,我们密切关注着中国公共行政学研究的最新动向和前沿问题,刊发文章的内容覆盖了学科内的各个重要领域,如公共预算、政府绩效、社会政策、城市治理、政府间关系、民间组织、社区治理、公共行政学研究方法等等,不一而足。实际上,这些文章中,有的已不仅局限于本学科的传统方法,更多地融入了其他学科,尤其是政治学、经济学、社会学等学科的方法和视角来分析问题,呈现出了一种学科交叉与融合的景象,这也是我们希望看到和积极倡导的,公共行政学只有对其他学科采取兼容并包的策略才能促进自身的长足发展,巩固和充实自身的体系,形成独特的学科特点。

2009 年,本刊始终如一地吸收国外的理论成果,积极地与国外同行交流,刊载了詹姆斯·佩里 (James L. Perry)、拉里·施罗德 (Larry Schroeder)、克里斯滕森 (Tom Christensen)、理查德·博克斯 (Richard C. Box)、克拉伦斯·斯通 (Clarence N. Stone)、斯坦因·库诺 (Stein Kuhnle) 等国际著名学者的文章。其中,理查德·博克斯的《批判与进步理论在公共行政学中的跨文化运用》一文,不仅呈现了行政学批判研究的魅力,更重要的是阐明了公共行政学价值观在不同文化国家的适用性问题,其意义发人深省。值得一提的是,本刊的视野是开放的,我们不但关注欧美等发达国家的理论动向,而且也关注其他(非美国传统)的公共行政理论与实践。2009 年,本刊特意刊发了东南亚公共行政改革的专栏。我们认为,欧美经验固然重要,但它并不是全部,公共行政在各个国家有不同的实践,不同的实践与不同的国情相适应;如果普遍的确定性不存在,那么发现不同的体制如何与国情相适应或许更为重要,而将比较的对象扩展开来无疑有助于实现这一目的。

经过两年的努力,本刊的影响力逐渐扩大。先后有数篇文章分别被《中国社会科学文摘》、《行政理论与实践》(Administrative Theory & Praxis)等期刊转载或作为重要篇目收录入《新华文摘》。中国期刊网、万方数据库、重庆维普、中国高校人文社会科学信息网等网络媒体也转载了本刊的内容。本刊订阅人数不断增多,读者群日益扩大,订阅者中不仅有教师、学生、科研工作者,还有政府部门的实际工作者。读者的好评是对我们工作的肯定,也是使我们不断前进的动力。

匿名评审制度已经成为本刊工作流程的一个重要部分。评审人以高度负责的态度对待每一篇稿件,并给出中肯的意见,牢牢把住了文章的质量关。有时作者和匿名评审人之间会展开争辩与讨论,各自阐述所持观点的理由,这是我们所乐见的。在这样的思想碰撞中,评审人和作者都有所收获。在此,我们要感谢理解和支持本刊匿名评审制度的投稿者,感谢 2009 年参与匿名评审的全体评审人。

刊物的完善和改进,离不开本刊学术委员会和编辑委员会全体同仁的辛勤劳动,他们为本刊做了许多实质性和创造性的工作。在本年度工作即将结束之际,我们向他们致以最诚挚的谢意和良好的祝愿。特别感谢各位编委、每期专栏组稿人、各期的执行编辑、每篇文章的责编以及编辑部工作人员为编辑 2009 年各期作出的贡献。谢谢各位!

同时,我们需要特别感谢广东省行政管理学会各位领导的支持,感谢教育部社科司有关领导在办刊过程中提供的鼓励与指导,感谢中山大学有关领导及社科处在办刊过程中提供的支持与帮助!

“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”。与 2008 年初创相比,本刊在 2009 年逐步完善和发展,获得了广大读者的进一步认可。回顾过去我们感到充实,展望未来我们充满信心。然而,要达到美好的愿景,不仅需要本刊全体同仁再接再厉、精益求精,而且更需要社会各界朋友和海内外学界同仁的一如既往的关心、支持和帮助!